

“单独二孩”实施10月 我市8184对夫妇提出申请

预计今年共有3153人出生,未现扎堆生育潮

□记者 沈莉萍 林诗舟
通讯员 褚小翠 马蝶翼

我省从今年1月17日开始正式实施“单独二孩”政策,如今正好10个月。当时,很多人曾担心政策放开后会发生再生育井喷现象。但从目前的情况来看,我市并没有出现“单独二孩”扎堆出生的现象。

申请8184对

已审批7852对

已出生1541人

预计年底
1612人出生

严勇杰 制图

我与
晚报20年

晚报伴我成长

徐高媛

不知道从哪一天开始,年幼的我无意间拿到了一份宁波晚报,也许是缘分吧,我当时就非常喜欢看晚报。因为那时还不认字,就看图片,大一些了,在父母的陪伴下读报。

在二年级,我写的作文第一次刊登在了宁波晚报的周六小记者专刊。那时文笔不是特别的精炼,但也是从那一刻起,晚报激起了我的写作兴趣。久而久之,我的作文有了很大的进步,直至小学毕业,已经在全国各大杂志发表了80多篇,还获得了10多项征文比赛的奖项。

2011年,晚报更是见证了我的成长。当时我无意间在校园网站上看到了一则消息,宁波晚报组织了一个关于“捐一元,献爱心,送营养”的活动。我马上报了名,从此我的生活也因为一元慈善家的爱心活动而变得充实并且有意义起来。

那年8月4日,我代表宁波的100多名晚报小记者,踏上了前往云南红土地的旅途。我和十几名同龄的一元慈善家一起,第一次离开父母,到了一个陌生又贫穷的地方。吃的只有土豆,睡的是学校简陋的宿舍,就连那里的学校也只是三四间教室拼凑起来的。

从那年起,我连续三年去云南红土地结对助贫,让自己的暑假过得忙碌却又充实。爱心活动充实了我的业余生活,更丰富了我的内心世界。在这些爱心活动的进行中,我对自己也有着一次次的考验。面对着陌生人,我从胆怯得不敢说话到能顺畅地和他人交流,一次次的劝捐活动,爱心宣传,社区义演,一元慈善家一直都在行动着。

我特别感谢晚报的王景波老师,在去云南的那几次旅行中,王老师给了我们无微不至的照顾和关爱。因为山路的崎岖,一元慈善家中有同学感觉到不舒服,王老师就像爸爸一样,心急却又耐心地陪伴着同学,在晚上还要赶出第二天要发表的稿子。虽然有时候王老师对我们会很严厉,但也是那些严厉的要求能让我们养成好习惯。我也想在此代表我们一元慈善家,和王老师说一声,老师谢谢您。

现在,我已经初二了,当了六年的晚报小记者,无数次的上台发言,无数的小练笔,都让我变得越来越优秀。家里订了许多报纸,却唯独对晚报情有独钟,每次翻阅,都有一种亲切感。不管忙不忙,每次饭后都要翻一翻,看一看晚报,它已经融入了我的生活,成了我生活的一部分。

晚报伴我成长,我与晚报同行。

征文体裁不限,字数一般不要超过1000字,投稿人要留下详细地址、联系电话,如果有和稿件内容相关的照片可同时投稿。投稿方式:书信投稿、网络投稿均可。书信投稿邮寄地址:宁波市灵桥路768号宁波晚报社编辑部,请注明“我与晚报20年”字样;网络投稿邮箱:nbwbpinglun@163.com。截稿时间至2014年12月10日。

现状 我市8184对夫妇提出再生育申请

早在放开“单独二孩”政策之前,宁波市人口计生委就在全市范围内做了前期调研,截至去年底,我市共有单独夫妇13万多对,已经生育一个子女的有11万多对。被调查的单独家庭中,有再生育意愿的家庭超过六成,占61%。

宁波市人口计生委还对2014年-2023年这十年户籍人口出生情况进行了预测,预测2014-2018年,年均将比前5年(2009年-2013年)增加0.7万人左右,年均出生可能在5.2万人左右;2019年-2023年,年均将增加0.3万人左右,年均出生可能在4.8

万人左右。

昨天,记者从宁波市人口计生委了解到,截至10月30日,全市接受“单独二孩”再生育申请的夫妇为8184对,已审批7852对,“单独二孩”已出生1541人,部分家庭女方已有孕在身,预计年底前还将有1612人出生。

“对比今年我市4.85万人左右的总人口出生数,上述数据说明宁波家庭考虑还是很理性,没有出现‘单独二孩’扎堆出生的现象。”宁波市人口计生委专家分析。

分析 不少父母再生育的意愿不强

是什么原因使不少符合条件的单独家庭,暂时没有提出再生育申请的要求?

“从生育周期来说,十月怀胎一朝生育,今年不可能有太多婴儿出生。”专家分析,由于“单独二孩”涉及的人口对象,很大一部分是城市人口,他们的生育观念已经有了转变,很多年轻夫妇因为生育和养育成本等原因,不急于要孩子。还有部分家庭,生育的最佳年龄已过,再生育的意愿不强。

几个月前,镇海人口计生局曾组织过一个主题为“还要不要生第二个宝宝”的沙龙。现场不少父母明确表示不要了。在镇海港务局工作的陈女士,儿子刚刚读小学。她说,现在为了一个小孩,全家总动员,一个职业女性根本管不过来,还得搭上

外公外婆。她觉得还是把主要精力集中在一个孩子身上算了。

镇海人口计生局的一位工作人员也表示,在“单独二孩”政策没有出台之前,很多人咨询,但真的政策出来了,来申请的人并不多。据调查,当时,镇海区符合“单独二孩”生育政策的育龄期家庭有5000多户。其中,30%的家庭明确表达了再生育意愿,约40%的家庭不确定是否再生育,另有约30%的家庭明确不再生育。

“当然由于政策实施的时间比较短,对于生育水平的影响还需要一段时间来观察和评估。至少到第二年、第三年,才能看到整体生育水平是否有一个大的变化。”专家表示。

提醒 部分医院产科病房床位紧张

另据了解,今年1月至10月,虽然我市未出现“单独二孩”扎堆出生潮,但部分医院的产妇数量均比去年同期有所增长,导致产科病房床位紧张。

记者在市妇儿医院住院部七楼产四科病区看到,46张额定床位早已住满,两边的过道上还加了不少10张临时床铺。不仅仅是产四科病区,该院的六个产科病区情况类似,总计254张床位早已爆满。

“今年1月到10月,市妇儿医院产妇人数达到9890人,比去年同期增加了1165人。”产四科护士

长张海文表示,这其中跟今年是马年和“单独二孩”政策放开都有一定的关系,尤其是临近年底,产妇人数的增幅速度还在不断加快。

市级其他开设产科病房的医院,诸如宁大附属医院、鄞州人民医院、明州医院等情况也大同小异。记者从市第一医院了解到,今年该院的产科病区的确也是满负荷运作。该院产科主任丁慧青告诉记者,今年额定的45张床位早已满员,有时候当晚紧急送进来的分娩产妇,不得不利用待产室和产室的8张床位应急。